MANAGEMENT

Eigenkapital — ohne geht's nicht

BUCHHALTUNGSREFERENZBETRIEBE Eine ausreichende Eigenkapitalbildung ist .
notwendig, um den Betrieb weiterzuentwickeln, Schulden zu tilgen oder privates

Vermogen zum Beispiel fiir die Altersvorsorge zu bilden. Vor allem kleinere Betriebe un
Betriebe mit dlteren Betriebsleitern weisen eine geringe Eigenkapitalbildung auf.
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In der landwirtschaftlichen Be-
triebstehre spricht man von einer
positiven Eigenkapitalbildung,
wenn der Bilanzposten des Eigen-
kapitals zwischen dem 11. und dem
3112, eines Jahres steigt. Zum selben
Ergebnis fiihrt die Berechnung iiber die
Erfolgsrechnung, wenn das landwirt-
schaftliche plus das ausserlandwirt-
schaftliche Einkommen grosser sind als
der Privatverbrauch. Mit einer positive
Eigenkapitalbildung kann der Betrieb

den Wertverlust der Anlagen, die als

Abschreibungen beriicksichtigt sind,
und seine privaten Ausgaben fiir die Le-
benshaltung decken kann. Der iibrige
Betrag kann folgendermassen verwen-
det werden:

1. Weiterentwicklung des Betriebs, um
die Teuerung auf Seite des Privatver-
brauchs auszugleichen.

2. Weiterentwicklung des Betriebs, um
die Teuerung des im Betrieb einge-
setzten Kapitals auszugleichen.

3. Aufbau von privatem Vermégen oder
einer privaten Alterssicherung.

4.Tilgung von langfristigen Schulden.

Grafik: Streuung Eigenkapitalbildung 2011
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Quelle: Agroscope ART,
Referenzbetriehe dar Zentralen Auswertung

Ausreichend Eigenkapital wie
hoch die Eigenkapitalbildung sein muss,
héngt vom Betrieb und den Zielen der
Betriebsleitung ab. Anhand von durch-
schnittlichen Buchhaltungszahlen und
den oben genannten Zielen kann die
Héhe der Eigenkapitalbildung in etwa
beziffert werden.

Beispielberechnung Geht man
vereinfachend von konstanten Produkt-
und Produktionsmittelpreisen aus, so
muss bei kontinuierlicher Bewirtschaf-
tung eines Betriebs, mit den Zielen einer
spateren Ubergabe an einen Nachfolger
und der Beibehaltung des Lebensstan-

dards, die Teuerung auf der Privatver-

brauchsseite durch zusitzliches land-
wirtschaftliches Einkommen gedeckt
sein. Die Steigerung des Einkommens
um die Teuerung sollen im Falibeispiel
durch Neuinvestitionen erfolgen. Die
Hohe der Neuinvestitionen wird aus
dem durchschnittlichen Kapitalbedarf
abgeleitet, der fiir eine Einheit des land-
wirtschaftlichen Einkommens notwen-
dig ist. Der Privatverbrauch betrigt bei
den Referenzbetrieben der Zentralen
Auswertung von Buchhaltungsdaten im
Mittel der Jahre 2009-2011 rund
72000Fr. Nimmt man einfachheitshal-
ber eine Teuerungsrate (Landesindex
der Konsumentenpreise) der letzten
zehn Jahre von jéhrlich rund 0.6% an,
dann benétigt man eine Einkommens-
steigerung von rund 450 Fr. pro Jahr. Um
wie viel muss nun das Eigenkapital jihr-
lich wachsen, damit diese 450 Fr. erzielt
werden kénnen (Tabelle). Zur Berech-
nung sind drei Annahmen notwendig:
Erstens, der Privatverbrauch wird voll-
stindig liber das landwirtschaftliche
Einkommen finanziert oder das ausser-
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landwirtschaftliche Einkommen betrégf
OFr. Zweitens ist das Iandwirtschaﬂlicha;
Einkommen proportional zum Umsatz]
(Rohleistung). Drittens ist der Umsat;
proportional zur Bilanz (Aktiven). Das
landwirtschaftliche Einkommen macht
23% des Umsatzes aus (58000 zi

255000 Fr.). Ausgehend von 450 Fr. pro

Jahr muss ein zusétzlicher Umsatz von

rund 2000 Fr. erzielt werden. Fiir den
durchschnittlichen Referenzbetrieb bell
tragt das Verhaltnis von Kapital zu Un-

satz 3.25 (Kapital von 826000Fr. divi-i
diert durch Umsatz von 255000 Fr.),
Der zusitzlich benétigte Umsatz von
2000Fr. entspricht einem zusitzlichen
Kapitalbedarf von 6500 Fr. Wird diese
zur 70% fremdfinanziert, ergibt sich el-
ne notwendige Eigenkapitalbildung von
1900Fr., welche die Teuerung auf Pri-|

vatverbrauchsseite ausgleichen kann,
I

Betriebsentwicklung Da die An-!

lagewerte in der Buchhaltung mit ihren
Gestehungskosten einfliessen, braucht

“es neben den Abschreibungen auch ei-

nen Teuerungsausgleich auf diese Bi-
lanzwerte, damit man dieselbe Einrich-
tung wiederbeschaffen oder denselben:
Stall wieder bauen kénnte. Die Teue-
rung in diesem Bereich betragt im Mittel
der letzten zehn Jahre laut statistischen
Erhebungen und Schitzungen des Bau-i
ernverbandsrund 2%, was auf dem An-
lagevermoégen von 650000Fr. (Refe-
renzbetriebe 2011) rund 13000Fr.
ausmacht. Wird dieser Betrag zu 70%
fremdfinanziert, so resultiert ein Eigen-
kapitalbedarf von 3900 Fr.

Altersvdrsorge Die Eigenkapital-

bildung kann auch zum Aufbau einer
privaten Altersvorsorge verwendet wer-
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den. So wenden die Referenzbetriebe
fur die private Altersvorsorge rund
8000 Fr. auf.

Schuldentilgung Schulden werden
mehr oder weniger schnell getilgt. Die
mittleren Riickzahlungsfristen bei den
Investitionskrediten betragen 15 Jahre
und bei den Hypotheken sind es jéhrlich
2%. Das bedeutet fiir den durchschnitt-
lichen Wert der Investitionskredite bei
den Referenzbetrieben von 60000Fr.,
eine notwendige Eigenkapitalbildung
- von 4000Fr. und bei den Hypothekar-
krediten von 206 000 Fr. ein Betrag von
4120Fr. - also total 8120Fr. fiir die
durchschnittliche Sch'u'ldentilgung.
Summiert man die vier genannten
Posten (1900, 3900, 8000 und 8120),
dann resultiert eine notwendige Eigen-
kapitalbildung von-rund 21920Fr. pro
Jahr. Einschrdnkend muss dazu gesagt
werden, dass es sich bei diesen Zahlen
um einen fiktiven Betrieb, der aus dem

Durchschnitt der Referenzbetriebe ge-

Tabelle:

bildet wurde, handelt. Es werden keine
Gesichtspunkte der Hofiibergabe, wie
Steuerfragen oder Anzahl Ubergaben
betrachtet. Auch wird nicht beriicksich-
tigt, wie die Umsatzsteigerung erfolgen
kénnte und im Vergleich zu den vergan-
genen Jahrzehnten ist das gegenwdrtige
Inflationsniveau aussergewdhnlich tief.

Buchhaltungsergebnisse Ein
Blick in die Buchhaltungen der Refe-
renzbetriebe zeigt, dass diese 21920 Fr.
nichterreicht werden. Die Eigenkapital-
bildung der Referenzbetriebe liegt im
Durchschnitt der Jahre 2009-2011 bei
13000Fr. In der Talregion betragt sie
15900Fr., in der Hiigelregion 12900 Fr.
und in der Bergregion 8400Fr. Sie an-
derte sich im Lauf der Jahre stark und
folgt den Schwankungen des landwirt-
schaftlichen Einkommens, da das aus-
serlandwirtschaftliche. . Einkommen
deutlich weniger als die Hélfte des
Haushaltseinkommens betragt und sich
wie der Privatverbrauch weniger dndert.

Notwendige Eigenlkapitalbildung aufgrund

der Teuerung im Privatverbrauch

Privatverbrauch 72000Fr,

Teuerung (Landesindex Konsumentenpreise) 0.6%
Notwendige Einkommenssteigerung. 450Fr.
Landwirtschaftliches Einkommen 58000Fr,

Umsatz 255000Fr.
Umsatzanteil Landwirtschaftliches Einkommen 3%
Umsatzbedarf fiir Einkommenssteigerung 450Fr./23% 2000Fr
Umsatz _ 255000fr
Kapital (Betrieb) 826000Fr.
Kapitaleinsatz je Umsatz 3.25
Kapitalbedarf filr Umsatzsteigerung _ 2000Frx325  6500Fr
Selbstfinanzierungsgrad | . 30%
Notwendige Eigenkapitalbildung fiir

Teueung im Privatverbrauch 26500Fr%30% 1 J300F.

Gerundete Werte Referenzbetriebe 2009-2011.
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Eigenkapital ist die

_Differenz zwischen

den aktiven Bilanz-
posten und dem
Fremdkapital. Rund
ein Drittel der
Schweizer Betriebe
weist einen Eigen-
kapitalverzehr auf.
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Innerhalb der Regionen gibt es Unter-
schiede in der Eigenkapitalbildung, wo-
bei die Streuung — der Abstand zwi-
schen dem kleinsten und dem gréssten
Wert - in der Talregion am héchsten
und in der Bergregion am niedrigsten ist
(Grafik). Kleinere Betriebe und Betriebe
mit &lteren sowie weniger gut ausgebil-
deten Betriebsleitern haben eine eher
kleinere Eigenkapitalbildung.

Eigenkapitalverzehr Einen Figen-
kapitalverzehr verzeichnen imJahr 2011
31% der Talbetriebe, 33% der Hiigel-
betriebe und 43% der Bergbetriebe.
Diese Betriebe lebten im Jahr 2011 «von
der Substanz des Betriebs». Kurzfristig
miissen Phasen mit einer tiefen oder so-
gar negativen Eigenkapitalbildung nicht
zwingend Anlass zur Sorge geben, vor
allem wenn der Betrieb Uber eine hohe
Eigenkapitalquote verfiigen. In einzel-
nen Jahren kann ein Eigenkapitalverzehr
auftreten, wenn ein Betrieb einem
Markt mit hohen Preisschwankungen
ausgesetzt ist (Schweinepreiszyklus).
Diese Situation wird problematisch,
wenn sie iiber mehrere Jahre anhélt und
die Absicht besteht, den Betrieb auch
langerfristig weiterzufiihren. [n der
Bergregion ist im Jahr 2011 wie auch in
den letzten zehn Jahren ein hoherer An-
teil an Betrieben mit Eigenkapitalver-
zehr festzustellen.

Fazit Fine iiber mehrere Jahre gese-
hen durchschnittliche’ Eigenkapitalbil-
dung von rund 22000 Fr. wére fiir einen
modellhaft angenommenen mittleren
Referenzbetrieb notwendig, um seine
Substanz und den Lebensstandard zu
halten. Aus Sicht der strategischen Be-
triebsfiihrung ist das Wissen rund um
die Eigenkapitalbildung und das Setzen
einer individuellen Zielgrosse sowie de-
ren Kontrolle wichtig. ]

Autor Dierk Schnid ist wissenschaft-
licher Mitarbeiter in der Zentralen
Auswertung von Buchhaltungsdaten an
der Forschungsanstalt Agroscope
Reckenholz-Tinlkon ART, André
Kurmann ist Mitarbeiter der Agro-Treu-
hard Sursee. Die Analyse beruht auf
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